

# 江西日报

JIANGXI RIBAO

大江网:www.jxnews.com.cn



2023年12月

11

星期一

癸卯年十月廿九

江西日报社出版

国内统一连续出版物号

【CN 36-0001】

邮发代号【43-1】

第27088号

今日12版

## 我省首单知识产权证券化项目正式发行

本报讯(全媒体记者殷琪惠 实习生董倩纹)12月5日,记者从省市场监管局了解到,赣州经开区稀土钨产业链专精特新知识产权1-5期资产支持专项计划于近日在深交所正式簿记,并完成区内10家企业2亿元放款工作。这标志着我省首单知识产权证券化项目最终发行成功,实现了全省知识产权证券化产品零的突破,也是全国第一单聚焦稀土钨行业发行的知识产权证券化

产品。据悉,本次知识产权证券化项目的储架规模为10亿元,首期发行2亿元,期限3年。项目按照“市场主导、政府补贴、企业分担”原则,充分发挥赣州经开区10家科创型优质拟上市企业知识产权核心竞争优势,填补了全省以专利作为底层资产进行证券化融资的空白,开辟了资本市场融资的新路径。知识产权证券化是将科技型企

业持有的知识产权进行价值评估后具象化为可抵押的底层资产,通过风险隔离、信用增进、信用评级等方式对债券产品进行设计并发行,再由证券机构在资本市场上出售以实现融资的过程。作为知识产权运营“皇冠上的明珠”,知识产权证券化对于有效破解科技型中小微企业融资难问题、激发科技创新活力、优化营商环境具有十分重要的作用。

# “推动经济实现质的有效提升和量的合理增长”

## ——以习近平同志为核心的党中央引领2023年中国经济高质量发展扎实推进

新华社记者

2023年的中国经济发展历程,注定不平凡——面对波谲云诡的国际政治经济环境和繁重艰巨的国内改革发展稳定任务,中国经济在爬坡过坎中前行,在攻坚克难中奋进。

“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。”习近平总书记在党的二十大报告中鲜明指出。

科学指引,勇毅担当。今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年,是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,顶住外部压力、克服内部困难,着力扩大内需、优化结构、提振信心、防范化解风险,推动中国经济回升向好,沿着高质量发展航道笃定向前。

(一)

12月8日,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议,在总结今年经济工作时作出重要判断:“我国经济回升向好,高质量发展扎实推进,现代化产业体系建设取得重要进展,科技创新实现新的突破,改革开放向纵深推进,安全发展基础巩固夯实,民生保障有力有效,全面建设社

会主义现代化国家迈出坚实步伐。”

回望全年,随着经济社会全面恢复常态化运行,中国经济走出了一条复苏曲线:

一季度经济回升向好,实现良好开局;二季度总体延续恢复态势,但部分指标增速放缓,经济活跃度减弱;三季度,主要经济指标企稳回升。进入四季度,宏观调控组合政策发力显效,经济回稳向上态势明显。

事非经过不知难。驶入2023年,中国经济航船面对新的激流险滩:

放眼全球,经济复苏乏力,逆全球化思潮涌动,单边主义、保护主义明显上升,全球性问题加剧,我国发展面临的外部环境更趋复杂严峻;

环顾国内,周期性结构性矛盾交织,总需求不足的矛盾凸显,部分企业经营困难,一些领域风险隐患较多,实现经济社会发展预期目标难度加大。

不同于以往常态化、周期性的复苏,后疫情时代的复苏过程会有波动、时间更漫长。

“要坚定做好经济工作的信心。”去年12月召开的中央经济工作会议上,习近平总书记强调。

信心,来自思想的引领——今年3月全国两会期间,习近平

总书记在参加江苏代表团审议时,围绕高质量发展进行深刻阐述,作出重要部署:

加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路;加快构建新发展格局,是推动高质量发展的战略基点;推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求;人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的;推动高质量发展,必须坚持和加强党的全面领导、坚定不移全面从严治党。

时隔一个多月,4月10日至13日,习近平总书记今年首次地方考察来到广东,对粤港澳大湾区寄予厚望:“使粤港澳大湾区成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地。”

东至长三角、西至新疆、南至广东、北至黑龙江……今年以来,习近平总书记的足迹跨越大江南北,围绕高质量发展这一首要任务,深入考察调研,提出明确要求:

7月25日至27日,在四川考察时强调,要“深入推进发展方式、发展动力、发展领域、发展质量变革,开创我国高质量发展新局面”;

9月6日至8日,在黑龙江考察时强调,要“扭住推动高质量发展这个

首要任务”“在全面振兴、全方位振兴中奋力开创黑龙江高质量发展新局面”;

10月12日,在江西南昌主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会,强调“进一步推动长江经济带高质量发展,更好支撑和服务中国式现代化”;

11月28日至12月2日,在上海考察时强调,上海要聚焦建设“五个中心”重要使命,加快建成社会主义现代化国际大都市……

一系列重要论述,进一步丰富和发展了习近平经济思想,为马克思主义政治经济学注入新的时代内涵,推动中国经济坚定迈向高质量发展。

信心,来自上下同欲共促高质量发展的合力——

“疫情防控平稳转段后,经济恢复是一个波浪式发展、曲折式前进的过程。”7月24日召开的中共中央政治局会议作出重要分析判断。

针对今年经济工作,习近平总书记在去年中央经济工作会议上就强调“要坚持稳字当头、稳中求进”,并就着力扩大国内需求、加快建设现代化产业体系、切实落实“两个毫不动摇”、更大力度吸引和利用外资、有效防范化解重大经济金融风险等重大问题作出全面部署。(下转第3版)

## 第三届鄱阳湖国际观鸟季活动开幕

尹弘出席有关活动 叶建春作开幕致辞 唐一军出席

本报(全媒体记者魏星、张武明、杨碧玉)在冬日的鄱阳湖畔,与翩翩飞舞的候鸟来一场美丽的邂逅。12月10日,由省与中国野生动物保护协会共同主办的第三届鄱阳湖国际观鸟季活动在永修县吴城镇开幕。

省委书记、省人大常委会主任尹弘,省委副书记、省长叶建春在开幕式前会见了前来参加活动的国内外嘉宾,代表省委和省政府以及4500多万江西人民向各位来宾表示欢迎,并一同参观了鄱阳湖生态摄影展。省政协主席唐一军,省委常委、南昌市委书记李红军,省委常委、省委宣传部部长庄兆林出席。

一幅幅精美的摄影作品,充分展示了鄱阳湖“候鸟天堂”的生态美景,定格了万羽翔集、精灵嬉戏的精彩瞬间。尹弘、叶建春等省领导与国内外嘉宾观湖美景,赏候鸟神韵,认真品读人与自然和谐共生的鄱湖画卷。

尹弘表示,江西生态秀美、风景如画,人文荟萃、底蕴厚重。大自然赐予江西浩渺鄱湖、绿水青山,造就了美不胜收的自然生态、秀丽风景。每年到鄱阳湖越冬的候鸟达70多万只,其中白鹤占全球种群数量的90%以上,鄱阳湖被誉为“珍禽世界”“白鹤王国”。候鸟是大自然的精灵,保护好候鸟、促进人与自然和谐共生是我们共同的目标。我们将深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记考察江西重要讲话精神,始终坚持生态优先、绿色发展,纵深推进国家生态文明试验区建设,秉持生态文明理念,加大候鸟保护力度,深化与国内外沟通交流,齐心协力推进绿色发展,共绘人与自然和谐共生的新画卷,书写构建地球生命共同体的新篇章。

叶建春在开幕式上致辞,他说,举办第三届鄱阳湖国际观鸟季活动,是贯彻落实习近平生态文明思想、促进人与自然和谐共生的重要举措。今年我们将“观鸟周”升级为“观鸟季”,就是希望以候鸟为媒介,诚邀大家走进大美江西,来一场“心随候鸟飞,情醉鄱阳湖”的观光之旅、生态之旅、合作之旅。我们坚持迎客入赣,打造了一批景观化观鸟平台,策划了环鄱阳湖“观鸟+旅游”精品路线,为广大游客赏候鸟翔集创造更好条件。希望国内外更多有识之士关注江西、支持江西、携手江西,共同呵护鄱阳湖“一湖清水”,共同维护鄱阳湖越冬候鸟种群的生态安全,共同创造人与自然和谐共生的美丽世界。

国家林业和草原局副局长闫振、福建省副省长王金福、赞比亚驻华大使伊文·齐瓦卢、国际鹤类基金会联合创始人乔治·阿其博、中国绿化基金会主席陈述贤在开幕式上致辞。省领导张小平、陈敏、尹建业和省生态文明促进会会长陈述恒,白俄罗斯驻上海总领事安德烈·安德烈耶夫,美国驻武汉总领事舒曼如等出席相关活动。

开幕式上,举行了江西省鄱阳湖生态基金会揭牌仪式和鄱阳湖流域生态保护与修复基金签约仪式,发出了名为“守护人与自然和谐共生的美丽家园”的生态倡议。

## 牢记习近平总书记殷殷嘱托 奋力谱写中国式现代化江西篇章

### 推动森林可持续经营 带动林场提质增效

本报(全媒体记者杨碧玉)“金盆山林场今年被列为全国森林可持续经营试点项目实施单位。现在我们所看到的这片林子面积为316亩,是第二代人工杉木商品林。”11月28日,信丰县金盆山林场技术员张心悦向前来参观的各地林业主管部门代表介绍,今年林场按照“砍密留稀、砍劣留优、砍弯留直、照顾均匀”原则,对这片林子实施了抚育间伐,并规划了未来10年的经营目标和具体营林技术措施。预计到2033年,这片林子整个经营周期

每亩可产出杉木25立方米,木材收入每亩可达2万元。

“发展林下经济,开发森林食品,培育生态旅游、森林康养等新业态。巩固拓展脱贫攻坚成果,要更多依靠产业发展,不断增强内生发展动力。”习近平总书记在江西考察时的殷殷嘱托,为国有林场森林可持续经营指明了方向。

“我们将牢记嘱托,提高森林质量,发挥森林‘水库、粮库、钱库、碳库’作用,大力推进森林可持续经营。”金盆山林场场长朱恩永表示,

在金盆山林场的天然次生阔叶林多功能经营点,林场充分利用资源禀赋,按照近自然经营理念,正大力推进森林树种乡土化、珍贵化及森林结构多层次建设。据悉,金盆山林场的森林可持续经营试点工作走在全省前列,已完成试点项目建设任务3256亩,探索形成人工杉桐混交复层林经营、天然次生阔叶林多功能经营、杉木大径材培育经营等技术模式。通过项目实施,提升了森林质量,实现了生态效益、社会效益、经济效益的有效结合。

下一步,金盆山林场将转变森林经营理念,保护天然林资源,打造大径材样板林,培育彩色混交异龄复层林,打通生态旅游致富路径,并利用丰富的森林资源和优良的生态环境,以生态带动旅游,以旅游发展经济,加速实现绿水青山向金山银山转化,走出一条以绿色生态引领经济高质量发展之路。

#### 一线行动

## 学思想 强党性 重实践 建新功

### 真心听民声 用心办实事

#### ——遂川县“百姓说事”推动群众诉求快速有效解决

本报全媒体记者 周幸

“真没想到,我在‘百姓说事’点提出的设想竟然实现了。不到1个月,村里闲置的10亩土地经过平整,成了金银花种植基地。村里还建立了‘党建+产业+农户’联农带农机制,引导大家发展庭院经济。”12月4日,遂川县南江乡中顺村村民康九生说。

第二批主题教育开展以来,该县结合“四下基层”工作机制,创新推出“百姓说事”制度,有力推动了群众诉求快速有效解决,让群众切实感受到主题教育带来的变化和成效。目前,遂川县通过“百姓说事”制度累计解决群众诉求7480余个,采纳意见建议350余条,群众满意度达99.8%。

该县利用新时代文明实践站、乡贤议事点等现有阵地,按照“一块标识牌、一个公示栏、一张流程图、一套工作职责、一本工作台账”标准,因地制宜设置了351个“百姓说事”点,并鼓励有条件的党员、村干部、网格员、志愿者在家中设置“党群会客厅”“百姓说事屋”等。

线下有说事点,线上也有说事渠道。“百姓说事”点公示栏晒出乡村干部的分工、手机号、微信二维码等信息,并推出“码上说事”微信小程序,群众可随时随地反映情况表达诉求。

“干部真心听我们说事,用心替我们办事。”10月一个傍晚,枚江镇定口村郭某生发现其80多岁患有阿尔茨海默病的父亲走失。万分焦急的他通过“码上说事”找到村党支部书记郭显洪,随后全村30余名党员干部立即分头查监控、找线索,不到1小时就将老人找回。

#### 双线并行,建立说事平台

“现在生活好了,很多村民买了小汽车,圩镇应该建一个停车场……”冬日的高坪镇兴坪社区“百姓说事”点座无虚席,从家长里短到村容村貌,再到产业发展,大家畅所欲言。

#### 今日导读

## 让红色旅游持续焕发生命力

见第2版

#### 美丽画卷

12月8日,鸟瞰余干县琵琶湖湿地公园,天蓝、水清、岸绿,构成了一幅美丽的生态画卷。该县不断强化水资源管理,从源头上有效防治水污染,湿地公园生态环境持续向好。

本报全媒体记者 余燕摄

